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Projekt załoŜeń ustawy 

opakowaniowej 
 
W dniu 10 marca 2010 r. 
wystosowaliśmy ogólne stanowisko  
w sprawie załoŜeń do projektu ustawy  
z uwzględnieniem naszych wszystkich 
postulatów do Ministra Środowiska, prof. 
Andrzeja Kraszewskiego wobec 
proponowanych dotychczas zmian  
w systemie gospodarki opakowaniami  
i odpadami opakowaniowymi. Wraz ze 
stanowiskiem wystosowaliśmy do pana 
ministra prośbę o wyznaczenie spotkania. 
Jednocześnie wobec opublikowanej  
w internecie najnowszej wersji załoŜeń do 
projektu ustawy w których znalazły się 
bardzo kontrowersyjne z punktu widzenia 
członków Stowarzyszenia zapisy, jak 
likwidacja organizacji odzysku czy 
wprowadzenie systemu obowiązkowej 
kaucji na opakowania po napojach jako 
alternatywne rozwiązania do rejestru , 
w dniu 18 marca br. wystosowaliśmy 
stanowisko do Premiera RP Donalda 
Tuska w sprawie najwaŜniejszych 
punktów, które pojawiły się w załoŜeniach  
projektu ustawy o gospodarce 
opakowaniami i odpadami 
opakowaniowymi. 
Adresatami stanowiska byli takŜe: Michał 
Boni – Członek Rady Ministrów, 
Przewodniczący Komitetu Stałego RM,  
Waldemar Pawlak – wicepremier  
i Minister Gospodarki, Andrzej 
Kraszewski – Minister Środowiska, Jan 
Vincent Rostowski – Minister Finansów, 
Sławomir Skrzypek – Prezes NBP, Maciej 
Berek – Prezes Rządowego Centrum 
Legislacji,Małgorzata Hirszel – Dyrektor 
Departamentu Rady Ministrów. 
Dn. 23 marca br. projekt był rozpatrywany 
przez Radę Ministrów, ale nie został 
przyjęty. Premier po raz kolejny 
stwierdził, Ŝe dokument wymaga 
doprecyzowania. 
Dn. 25.03.2010 r. w Ministerstwie 
Środowiska odbyło się na najwyŜszym 
szczeblu spotkanie z przedstawicielami 
Stowarzyszenia Eko-Pak. Z Ministrem 
Środowiska prof. Andrzejem 

Kraszewskim spotkały się: p. Agnieszka 
Jaworska – Dyrektor Generalny Eko-Pak 
oraz p. Iwona Jacaszek – Przewodnicząca 
Komisji Rewizyjnej. 
 
Projekt załoŜeń został wpisany  
w porządek obrad Rady Ministrów na 
dzień 30 marca br. ponownie, ale równieŜ 
został z niego zdjęty. Kolejne stanowisko 
do Premiera RP Donalda Tuska w sprawie 
załoŜeń projektu ustawy o gospodarce 
opakowaniami i odpadami 
opakowaniowymi wystosowaliśmy  
w dniu 26 marca br. Stanowisko wysłano 
do wiadomości: Michała Boni – Członka 
Rady Ministrów, Przewodniczącego 
Komitetu Stałego RM, Waldemara 
Pawlaka – wicepremiera i Ministra 
Gospodarki, Andrzeja Kraszewskiego – 
Ministra Środowiska, Jana Vincenta 
Rostowskiego – Ministra Finansów, 
Macieja Berek – Prezesa Rządowego 
Centrum Legislacji, Małgorzaty Hirszel – 
Dyrektora Departamentu Rady Ministrów. 
W dniu 26 marca br. wystosowaliśmy 
takŜe imienne stanowisko do Jana 
Vincenta Rostowskiego – Ministra 
Finansów w sprawie projektu załoŜeń 
ustawy opakowaniowej – wyraŜające 
protest przeciwko likwidacji organizacji 
odzysku. Pismo przesłano teŜ do 
wiadomości: Waldemara Pawlaka – 
Wicepremiera Ministra Gospodarki, 
Andrzeja Kraszewskiego – Ministra 
Środowiska, Dominika Radziwiłła – 
Podsekretarza Stanu w Ministerstwie 
Finansów.  
 

Projekt załoŜeń ustawy 
odpadowej 

 
Ministerstwo Środowiska przekazało  
w dniu 3 marca br ZałoŜenia do projektu 
ustawy o odpadach stanowiącej 
transpozycję dyrektywy Parlamentu 
Europejskiego i Rady 2008/98/WE  
z dnia 19 listopada 2008 r. w sprawie 
odpadów oraz uchylającej niektóre 
dyrektywy  Komitetowi do Spraw 
Europejskich  z prośbą o rozpatrzenie.   
 

Projekt załoŜeń został rozpatrzony przez 
Komitet do spraw Europejskich w dniu 12 
marca br.  
 

Projekt załoŜeń ustawy  
o czystości i porządku 

w gminach 
 

W sejmowej podkomisji nadzwyczajnej 
powołanej przez Komisję Ochrony 
Środowiska, Gospodarki Wodnej  
i Leśnictwa trwają prace nad poselskim 
projektem ustawy o utrzymaniu czystości i 
porządku w gminach (druk nr 1169). 
NiezaleŜnie trwają teŜ prace nad 
rządowym projektem załoŜeń do projektu 
ustawy o zmianie ustawy  o utrzymaniu 
czystości i porządku  w gminach. Temat 
ma takŜe swoje medialne Ŝycie – minister 
Andrzej Kraszewski jest zwolennikiem 
jednej opłaty za wywóz odpadów od 
właścicieli nieruchomości wnoszonej na 
rzecz gmin.  
 

Komisja Senacka  
o odpadach 

Dn. 9 marca br. gościem Senackiej 
Komisji Środowiska był Minister 
Środowiska, prof. Andrzej Kraszewski. 
Minister przedstawił senatorom swoje 
priorytety. Jako najwaŜniejsze wymienił 
m.in. klimat, szczególnie handel 
uprawnieniami do emisji CO2, gospodarkę 
odpadami i gospodarkę wodną. Minister 
A. Kraszewski zapowiada zdecydowane 
działania w obszarze odpadów 
komunalnych oraz walkę z szarą strefą 
w recyklingu zuŜytego sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego. Jego 
celem jest zbudowanie ram systemowych, 
które umoŜliwi ą polskim samorządom 
nowoczesną, zgodną z normami unijnymi 
i racjami ochrony środowiska, gospodarkę 
odpadami. Przyspieszenia wymaga przede 
wszystkim realizacja krajowego programu 
oczyszczania ścieków komunalnych, tak 
by polskie rzeki, jeziora i wody 
podziemne odzyskały dobrą jakość 
i zdolność biologiczną jako bardzo waŜny 
ekosystem. Prof. A. Kraszewski 
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zapowiada takŜe wzmocnienie Inspekcji 
Ochrony Środowiska i nadanie jej 
uprawnień, które pozwolą skuteczniej niŜ 
dotychczas egzekwować prawo ochrony 
środowiska. Podczas obrad minister A. 
Kraszewski omówił równieŜ stan prac nad 
zmianą ustawy o utrzymaniu czystości 
i porządku w gminach (jak pisaliśmy 
wcześniej trwają prace zarówno w Sejmie 
nad poselskim projektem ustawy i  na 
szczeblu rządowym prace nad projektem 
załoŜeń do ustawy).  

Wnioski do NFOŚiGW 
 
W lutowym biuletynie informacyjnym 
pisaliśmy o wnioskach złoŜonych przez 
Stowarzyszenie do NFOŚiGW, na 
dofinansowanie dwóch projektów. 
1. Seminarium pn. Budowa nowoczesnego 
systemu zbierania i zagospodarowania 
odpadów komunalnych w Polsce – 
diagnoza stanu, bariery rozwoju, dalsze 
perspektywy. Dn. 1 marca otrzymaliśmy 
informację z NFOŚiGW, Ŝe wniosek 
został zarejestrowany  pod numerem 
358/2010 i  dopuszczony do oceny 
merytorycznej. 4.03.br. otrzymaliśmy 
patronat medialny Rzeczpospolitej, a 
31.03. br. – honorowy patronat 
Podsekretarza Stanu w Ministerstwie 
Środowiska – Bernarda Błaszczyka. 
2. Program edukacyjny pn. Gospodarka 
odpadami komunalnymi w Polsce – prawo 
i zarządzanie. Szanse, bariery, koszty. 
16.03.br .otrzymaliśmy informację z 
NFOŚiGW, Ŝe wniosek został 
zarejestrowany  pod numerem 495/2010 i  
dopuszczony do oceny merytorycznej. 
Jednocześnie w marcu do NFOŚiGW 
zostały wysłane rozliczenia końcowe 
(sprawozdania końcowe i rozliczenia 
kosztów poniesionych na realizację 
przedsięwzięcia) dwóch projektów z 
2009r:  
1. Konferencja Międzynarodowa – 
Przemysł artykułów powszechnego uŜytku 
a realizacja obowiązków Polski w zakresie 
opakowań i odpadów opakowaniowych 
2. Szkolenie e-learningowe – test 
sprawdzający wiedzę przedsiębiorców o 
przepisach związanych z opakowaniami 

 
Kampania społeczna  

o odpadach 
 

Z dniem 1 marca 2010 r. ruszyła emisja 
spotów edukacyjnych (radiowych i 
telewizyjnych w ramach największej 
dotąd kampanii społecznej Ministerstwa 
Środowiska, poświęconej wyrabianiu 
ekologicznych nawyków postępowania ze 
śmieciami w ramach kampanii społecznej 
„Nie zaśmiecaj swojego sumienia” .  
Przez dwa miesiące w telewizji moŜna 
było oglądać 3 spoty edukacyjne w dwóch 
wersjach 30 i 15 sekundowej. Filmiki 
nawiązywały stylistyką do popularnych 
seriali z Ŝycia parafii i wskazywały na to, 
Ŝe niewłaściwe postępowanie ze 
śmieciami to „grzech ekologiczny”. 
Kampania miała na celu wywołanie 
poruszenia, musiała odwoływać się do 
autorytetów i przekonań waŜnych dla 
grupy docelowej. Za merytoryczne 
przygotowanie kampanii odpowiadała 
Agencja Adwertajzing. Wg informacji 
uzyskanych Celem kampanii miało być 
podniesienie świadomości społeczne i 
zapobieganie powstawaniu odpadów i 
właściwe postępowanie.  Kampania 
skierowana była do mieszkańców wsi i 
małych miasteczek (do 50 tys 
mieszkańców). Kampania kosztowała 
ponad 8,7 mln zł i w 85% pokryta ze 
środków V osi priorytetowej Programu 
Operacyjnego „Infrastruktura i  
Środowisko”.  
  

Opłaty produktowe 
 
W odpowiedzi na nasze pismo wysłane do 
NFOŚiGW otrzymaliśmy informację  
o wielkości wpływów z tytułu opłat 
produktowych od wprowadzenia na rynek 
krajowy produktów w opakowaniach, 
stanowiących przychody NFOŚiGW  
w latach 2008 – 2009. W roku 2008 na 
subfundusz „opłata produktowa - 
opakowania” wpłynęło 3.581,25 tys. zł, a 
w roku 2009 2.142,38 tys. zł.  Stan 
środków pienięŜnych na subfunduszu: 
„opłaty produktowe – opakowania”, na 
dzień 31 grudnia 2009 r. wynosił 
26.268,79 tys. zł. 
 

Posiedzenie Rady Rekarton 
 

Pod koniec marca odbyło się posiedzenie 
Rady Porozumienia Dobrowolnego  
Rekarton. Stowarzyszenie Eko-Pak jest 
jednym z jego aktywnych sygnatariuszy. 
W trakcie spotkania informację o 
wynikach uzyskanych przez Program 

REKARTON w 2009 r. przedstawił 
dyrektor programu, Władysław 
Janikowski. W trakcie spotkania przemysł 
wstępnie omówił sprawę dotyczącą 
wzrostu poziomu stawki  
dopłaty recyklingowej i przedstawiciele  
organizacji skupionych wokół programu 
Rekarton podpisali wspólne pismo 
akceptujące konieczny wzrost stawek. 

 
Artykuły prasowe  

 
W marcowej prasie ukazał się szereg 
artykułów prasowych dotyczących 
gospodarki odpadami: 
„Jak nie utonąć w śmieciach” - rozmowa 
z Ministrem Środowiska Andrzejem 
Kraszewskim w Gazecie Wyborczej 
(Minister deklaruje, Ŝe jedynym 
właścicielem śmieci powinny być 
samorządy); 
„Odkopmy Polskę spod tej kupy śmieci”  
w Gazecie Wyborczej;  
„Krocie z fikcyjnego recyklingu”  
w Rzeczpospolitej (z wypowiedzią 
Dyrektora Generalnego Stowarzyszenia 
Eko-Pak p. Agnieszki Jaworskiej) 
„ Śmieci kontra wolny rynek” w Gazecie 
Wyborczej; „Spór o gminne śmieci”  
w Rzeczpospolitej. 
 

Nowe biuro Stowarzyszenia  
 
W związku z problemami, jakie wystąpiły 
w naszej aktualnej lokalizacji po stronie 
właściciela budynku – uciąŜliwe zapachy 
w pomieszczeniach biurowych, 
spowodowane brakiem wentylacji  
w budynku i naszym lokalu zostało 
zawarte porozumienie z dotychczasowym 
właścicielem oraz podpisana nowa 
umowa. Siedziba Stowarzyszenia Eko-pak 
będzie wkrótce mieściła się przy  
ul. Siennej 86, w budynku mieszkalnym,  
w mieszkaniu, które właśnie jest 
adaptowane do naszych potrzeb. 

 
Konferencje, seminaria 

 
W dniach 10-13.03.2010 r. w Zakopanem 
odbyło się XVIII Mi ędzynarodowe 
Seminarium Szkoleniowe - Zarządzanie 
gospodarką odpadami - techniczno-
organizacyjno-prawne aspekty 
zarządzania gospodarką odpadami. 
 


